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Importanța educației sociale în mediul rural – Egalitatea pe piața forței de muncă 
începând din comunitate 

Viitorul dezvoltării rurale – economic, social și comunitar, depinde în totalitate de calitatea resurselor umane 
care rămân la sate pentru a realiza educația copiilor care se nasc și cresc acolo și, de asemenea, a adulților 
sau tinerilor care trăiesc la sate și muncesc sau încep să muncească într-o firmă.

Am observat în România, la fel cum s-a întâmplat și în Spania, o ”fugă” a intelectualilor de la sate la orașe, 
spre regiunile mai dezvoltate din punct de vedere economic și chiar în alte țări europene.

De asemenea, am observat că, între regimul comunist din România – când tinerii studenți și profesioniști erau 
obligați să desfășoare practica profesională în mediul rural înainte de a-și începe cariera în altă parte, și în 
prezent, foarte puțini tineri se întorc la sate pentru a-și practica profesia.

Acest lucru provoacă două aspecte foarte negative pentru mediul rural:

 Lipsa calității (o calitate insuficientă) serviciilor pentru locuitorii din mediul rural;

 Lipsa motivației și a exemplului pentru copiii care se nasc și cresc în mediul rural.

Din această cauză, acești copii, fie cresc și nu-i interesează să aibă o carieră profesională, fie cresc și 
beneficiază de educație și nu se mai întorc niciodată în mediul rural, care nu le oferă nicio oportunitate de 
creștere și dezvoltare.

Una dintre cauzele acestei probleme este lipsa unor buni profesioniști în educație și formare, care nu se întorc 
și nu rămân în cadrul comunităților rurale pe termen lung,  și ca urmare, provoca o inconsecvență în eforturile 
educaționale pentru copii și pentru părinții acestora.

În Spania, am soluționat această problemă prin intermediul proiectelor finanțate de către Grupurile de Acțiune 
Locale în cadrul programelor LEADER, EQUAL sau Fondul Social European, unind experiența în educația 
socială și asigurând faptul că se va trezi o conștiință națională și socială utilizând jocurile, evenimentele de 
informare și dezvoltare personală și prin promovarea culturii și a tradițiilor.

Una din legile care sprijină formarea pentru antreprenoriat și promovează inițiativele întreprinzătoare în mediul 
rural este Legea 45/2004, adresată dezvoltării sustenabile în mediul rural, al cărui obiectiv este de a reuși 
menținerea populației rurale și îmbunătățirea condițiilor de trai și veniturile acesteia.

Textul de lege evidențiază importanța pe care o are mediul rural în contextul statului, reprezentând 90% din 
teritoriul acestuia și un sfert din populația totală, pe lângă faptul că deține practic toate resursele naturale ale 
țării și o parte semnificativă din patrimoniul cultural, și propune creșterea și îmbunătățirea coordonării atenției 
pe care diferitele administrații publice o acordă zonelor rurale.
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În plus, legea 45/2004 permite stabilirea politicilor cu caracter orizontal în mediul rural în materie de 
educație, cultură, sănătate, locuință, transport, comunicare între teritorii și siguranță, pentru a favoriza 
dezvoltarea sustenabilă, consolidând coeziunea teritorială, economică și socială. Rândul său, asigură faptul că 
legi, cum ar fi cele referitoare la Egalitate sau Dependență, se aplică pentru toți cetățenii în mod egal, 
indiferent de locul în care locuiesc.

Legea pune un accent deosebit pe dezvoltarea de grupuri considerate drept prioritare, promovând 
integrarea activelor rurale de tineret care permit menținerea populației, în timp ce promovează egalitatea și 
avansarea femeilor. 

Toate acțiunile care trebuie realizate în conformitate cu Legea au fost colectate și coordonate în cadrul 
Programului de Dezvoltare Rurală Sustenabilă (PDRS), care are un caracter multianual.

Investigația noastră cu privire la legislația română ne arată că o inițiativă similară constă din una dintre axele 
prioritare ale POSDRU (Programul Operațional Sectorial de Dezvoltare a Resurselor Umane – 2007-2013) – 
AP 5 – Promovarea măsurilor active de ocupare, cu domeniul său de intervenție pentru mediul rural (DMI 5.2) 
și din PNDR (Programul Național de Dezvoltare Rurală), ale căror obiective sunt direcționate către dezvoltarea 
mediului rural din punct de vedere economic și al specialiștilor care muncesc în regiune.

Chiar dacă munca depusă de partenerii noștri români și de alți beneficiari de fonduri europene – în special 
pentru POSDRU – AP 5 și cei cu axa 4 – LEADER din PNDR – este impresionantă, considerăm că încă există 
multă muncă de realizat în vederea identificării unui profil de indivizi care aleg să trăiască în mediul rural. 

Este ceea ce încercăm să facem împreună în cadrul proiectului RURAL TIP & A, unde avem activități specifice 
de informare, consiliere, formare și întreținerea grupurilor țintă, până când sunt ei înșiși în stare să realizeze o 
muncă eficientă în ocupații sau în cadrul afacerilor pe care și le asumă.

Vom începe cu calitatea educației și necesitatea unei bune educații sociale în mediul rural (și, de asemenea, 
din mediul urban), dar fără a explica legătura foarte mare între educația socială și dezvoltarea rurală. 
Următoarele sunt factori de luat în considerare pentru acest. Factorii următori sunt cei pe care îi luăm în 
considere pentru aceasta:

Sursa foto: Javier Paniagua Gutiérrez – Lucrare sfârșit de curs: Proiect de Educație Socială pentru Dezvoltare Locală în 
mediul rural: Animație Socio-culturală și Antreprenoriat.

Rural – TIP&A: Transformare prin Invatare Practica si Antreprenoriat (POSDRU 87164)

EDUCAȚIE 
SOCIALĂ

(ANIMAȚIE 
SOCIO-CULTURALE)

DEZVOLTARE 
RURALĂ

1.- PROCES DE SCHIMBARE

2.- TERITORIU-COMUNITATE

3.- PARTICIPARE SOCIALĂ

4.- IMBUNĂTĂȚIREA NIVELULUI DE TRAI
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Pentru a elabora prezentul conținut, ne-am 
inspirat din rapoartele cu privire la 
oportunitățile de creare de noi locuri de 
muncă în mediul rural, care au fost publicate 
de către Ministerul Muncii din Spania, Guvernul 
Spaniol și Ministerul Mediului, Mediul Rural și 
Marină.

Domeniile care pot crea locuri de muncă 
sustenabile și care, de asemenea, pot crea o 
dezvoltare locală foarte puternică sunt, după 
cum susțin autorii pe care i-am studiat, sunt:

1. Reabilitarea locuințelor din mediul rural: o 
necesitate, ca o oportunitate de creare de locuri 
de muncă în sectorul construcții din regiune, 
datorită faptului că există multe locuințe într-un 
stadiu avansat de degradare și care pot fi 
folosite de persoane care nu au o locuință.

2. Reabilitarea energetică: altă posibilitate de 
ocupare, atât ca îmbunătățire a nivelului de trai, 
cât și o bună oportunitate economică, de 
asemenea

3. Serviciile adresate persoanei: având în 

Schema ne arată punctele comune ale educației sociale și dezvoltarea rurală – procesul de schimbare (și 
pentru aceasta realizăm educația), într-o regiune sau o comunitate bine stabilite, cu participarea localnicilor, cu 
obiectivul de a îmbunătăți nivelul de trai.   

De asemenea, din acest proces pedagogic și social care este educația și animația socială, într-un anume 
teritoriu, cu participarea și cu obiectivele stabilite, se reușește un progres local, care constă în procesul de 
promovare a potențialului din zona respectivă, prin intermediul antreprenorialului (mobilizând resursele 
comunității cu obiectivul de a deschide căi noi de dezvoltare și progres) și dezvoltarea rurală, care reprezintă 
un proces participativ ce produce schimbări sociale, cu scopul de a îmbunătății calitatea vieții în cadrul 
comunității și care asigură o continuitate pentru aceasta.  Îmbunătățim dacă se începe de la școală, cu copiii, 
apoi prin integrarea părinților în calitate de cursanți adulți, cu o abordare clară a valorilor comunităților, în ceea 
ce privește calitatea vieții și participarea tuturor localnicilor, pentru a păstra resursele, pentru a le utiliza mai 
bine și pentru a promova o dezvoltare sustenabilă pe viitor. 

Oportunități egale de ocupare a forței de muncă în mediul rural

vederea media de vârstă populației de la țară (care este deja de 50 de ani) și necesitățile sale de trai, serviciile
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adresate persoanei vor avea mult succes, și multe persoane implicate pe piața muncii.

4. Agricultura și creșterea animalelor, industria agroalimentară, servicii și exploatări forestiere: 
utilizarea resurselor naturale și promovarea tuturor instrumentelor existente pentru ca folosirea să fie 
sustenabilă pe termen lung, nu este doar o prioritate, ci o oportunitate de ocupare a specialiștilor și a 
persoanelor calificate care își pot folosi competențele și experiențele pentru bunăstarea comunității din mediul 
rural.

5. Producerea energiei din biomasă: unde se poate realiza mai bine decât la țară? Există multe reziduuri, 
atât din lemn, cât și din alte tipuri de plante și vegetale care pot fi utilizate pentru energia renovabilă și există, 
de asemenea, competențe care se pot dobândi prin intermediul cursurilor de calificare și specializare și care 
îndeplinesc normele de acces pe piața muncii.

6. Serviciile turistice și de agrement rural: o mare parte a populației rurale este deja implicată în serviciile 
turistice – mai multe oportunități se pot crea în forme de turism mai puțin implementate în alte părți ale lumii, 
precum turismul gastronomic, turismul istoric, turism SciFi, etc. Particularitatea acestor servicii este calitatea, 
care trebuie să fie implicită și impecabilă.

7. Conservarea și administrarea spațiilor naturale: o parte din aceasta se realizează în prezent cu ajutorul 
voluntarilor, dar, de asemenea, există o necesitate mare de personal instruit și calificat pentru a realiza aceste 
sarcini. Acesta este motivul pentru care am spus că administrarea și conservarea spațiilor naturale este o 
importantă sursă de locuri de muncă;

8. Centrele de servicii: servicii tip call-center, consultanță, etc. sunt mai ieftine dacă se desfășoară în locuri 
unde cheltuielile de închiriere sunt mai mici și mâna de lucru mai ieftină, prin urmare, spațiul rural este perfect 
pentru aceste tipuri de servicii.

9. Agenții imobiliare și de administrare a terenurilor: sunt relaționate cu sosirea noilor localnici – muncitori, 
turiști, rezidenți de sfârșit de săptămână, societăți, etc. – ca beneficii pentru sectorul construcții, necesitatea 
unui acces mai ușor la terenurile agricole și schimbările de utilizare a terenurilor, solurilor și bunurilor.

10. Diferite firme de consultanță (în afaceri și tehnologii, în ingineria ambientală, etc.) – cu grupuri țintă de 
întreprinderi mici și mijlocii, cooperative, autonomi din mediul rural, cu propriile probleme de administrare a 
noilor tehnologii pentru întreprindere, de asemenea, din partea economiei energiei și protecției mediului). 
Serviciile de consultanță pot acoperi: planificare, organizare, marketing, promovare și vânzări, managementul 
resurselor umane, analize de impact, etc.

11. Servicii de economisire și eficientizare a utilizării apei: sunt multe lucruri de făcut în acest sens. 
Începând de la captare până la purificare, trecând peste distribuția apei, utilizarea eficientă, recuperare, 
reciclare și reutilizare, există o întreagă rețea de servicii și activități de dezvoltat.

12. Servicii de pază și siguranță – creșterea infrastructurii existente în mediul, atât publice (căi de transport
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și comunicare, infrastructuri hidraulice, stații de epurare, centre de tratare a deșeurilor, etc.), cât și private 
(parcuri eoliene, sere, instalații industriale, centre de afaceri, etc.) împreună cu creșterea numărului de locuințe 
reabilitate, deschide un șir de oportunități pentru firme de pază și siguranță, atât publice cât și private.

13. Instalații și întreținerea serelor și a parcurilor fotovoltaice: deși nu folosesc multă mână de lucru, 
oferă o excelentă alternativă pentru a suplimenta veniturile agricultorilor și pentru a utiliza terenurile 
neproductive, dar sunt în așteptarea unui cadru legal stabil, precum și a unor cote de producție și prime 
de instalare în cadrul PER 2011-2020, prime care ar trebui să garanteze, cel puțin, până la amortizarea 
infrastructurilor.

14. Firme furnizore de energie electrică: se prevede o dezvoltare enormă a acestor societăți, relaționate cu 
necesitatea de a îmbunătății eficiența energetică în cadrul edificiilor și a instalațiilor, în conformitate cu normele 
și legislația în vigoare. Totuși, modelul de afaceri pe care legea îl stabilește implică investiții foarte mari și 
asumarea unor riscuri ridicate pentru întreprinzătorii care decid să furnizeze aceste servicii.

15. Servicii auxiliare: creșterea infrastructurii existente din mediul rural, atât publice cât și private (despre 
care s-a mai vorbit) prezintă multe oportunități pentru societățile care prestează servicii auxiliare.

16. Producția de hidro-carburanți: se prezintă ca o alternativă bună la terenurile abandonate și neirigate cu 
puține posibilități, asemenea celor alocate până acum pentru producția de sfeclă, de exemplu. 
Importanța biocarburanților sau utilizarea semințelor din import pentru producție în instalațiile situate în zona de 
coastă, reduce așteptările pe care cadrul normativ le generează. Dezvoltarea de biocarburanți de generația a 
doua pornind de la produse ieftine (în principal lignoceluloză), aflată în așteptarea dezvoltării tehnologice, 
poate spori așteptările.

17. Comunicarea la distanță: prezintă potențial, depinde în ultimă instanță de bunăvoință și de capacitatea 
societăților de a aplica, și necesită, în plus, existența unei structuri tehnologice și de telecomunicații adecvate, 
menținerea unui contact fizic periodic cu companiile, ceea ce condiționează, în parte, difuzarea sa.

Frumusețea acestor domenii pe care le-am prezentat se referă la faptul că sunt dedicate femeilor, dar și 
bărbaților, tinerilor, vârstnicilor și munca poate fi de jumătate de normă sau normă completă, acordând o 
mulțime de oportunități celor care vor să muncească. 
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